



中国特色社会主义经济建设协同创新中心  
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

# 工作简报

2018年第44期 总第359期

中心办公室

2018年7月12日

## 中心专家出席 2018 APEC 工商领导人中国论坛



7月6日，2018 APEC 工商领导人中国论坛在北京拉开帷幕。此次论坛由中国国际贸易促进委员会、中国国际商会和 APEC 中国工商理事会共同主办，以探

讨世界经济增长和中国发展机遇为主要目标。其主题为“全球经济与中国发展新周期”。中心学术委员、中国社会科学院学部委员、经济研究所所长高培勇出席论坛并作主旨演讲

高培勇在论坛主旨演讲中指出，中国的经济理念、经济思想和经济战略一直在进行调整，相对以往的中国经济，工作的理念思想和战略已经发生了一系列极为深刻而重大的变化，这些变化集中体现在有关经济工作的一系列新理念、新概念、新判断的表述上。

高培勇谈到，从指导思想方面来看，“以往我们对于经济工作的聚焦点处于追求当时经济发展的国情背景，我们是放在经济的规模及其增速上的，所以，几乎所有的经济工作自然要围绕着 GDP 的规模和 GDP 的增速转。”“从党的十九大以后，我们对外郑重宣布，中国的 GDP 发展已经由高速增长阶段转向高质量发展阶段，而在高质量发展阶段，我们注重的是更有效率、更加公平、更可持续等等这一系列的问题。”

高培勇表示，在这样一种背景条件下，对于经济工作的导向就不再是或主要不是 GDP 的规模和 GDP 的增长速度，而是效益优先，是质量。这样一种转变对于理解中国宏观经济政策的布局是极为重要的。”

高培勇指出，从宏观经济政策来看，今天中国所倡导的宏观经济政策的主线是供给侧结构性改革，供给侧结构性改革的实施既要靠政策，也要通过改革的行动，或者说更重要的在于改革的行动。他进一步解释称，谈论当前中国经济所面临的一系列问题，特别是面对错综复杂的国际经贸形势，仅仅通过政策层面的调整，在政策层面上做出自己的反应是远远不够的，应在制度层面作出变革，在体制机制层面作出调整。“当前中国的宏观经济政策总体表述可用如下几句话加

以概括，就是坚持新发展理念，紧扣社会主要矛盾的变化，以供给侧结构性改革为主线，按照高质量发展的要求，建设现代化的经济体系。”

最后，高培勇希望，不管是从研究层面关注中国经济形势的变化，还是从企业的经营层面、从政策的操作层面来认识理解中国宏观经济政策的调整，恰当地解读好中国宏观经济政策变化的一个十分关键的问题是，要全面的调整理念、思想和战略，以大不相同于以往的新理念、新思想、新战略作出解读和判断。

APEC 工商领导人中国论坛在 APEC 框架下，以探讨世界经济增长和中国发展机遇为主要目标，积极创建各方与经济、金融、科技等管理机构的对话与交流，同时，为新时代工商界搭建一个充分参与、推动创新、合作共赢的国际平台。论坛发起于 2012 年，是中国工商界参与 APEC 的核心平台，并于 2012 年在京举办第一届中国论坛。

---

报：中心理事会、学术委员会，教育部“2011 计划”领导小组办公室、  
教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送：南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处，各专业学院、研究单位，  
中心各团队首席专家、研究人员

---

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室

2018 年 7 月 12 日印发

---